

1957年10月1日创刊

“东莞杯”全国才艺PK大赛启动，助力东莞打造文化品牌

万元奖励等你来拿

羊城晚报讯 记者余晓玲报道：为更好地丰富市民文化生活，打造富有东莞城市魅力的文化IP，9月1日，由东莞市文化广电旅游体育局指导、东莞市文广馆主办的“市民大舞台”，有才你就来——“东莞杯”2020全国抖音流量王才艺PK大赛正式启动全国海选。赛事首设线上海选，并提供千万流量扶持，选手登陆抖音“市民大舞台抖秀”专区，参与全国海选，将有机会赢取万元奖励。

本次大赛，主办方运用当下最流行

的抖音平台，并开创性参考东莞市民大舞台实景，制作线上虚拟“市民大舞台”道具，将东莞市民大舞台“搬”上抖音。赛事将以线上展播和线下比赛相结合的方式，充分利用抖音平台的广泛影响力和传播力，创造性地解决目前疫情期间线下文化传播活动受限的问题。

据了解，赛事将提供逾千万免费流量，同时启用各大网络平台资源、明星达人资源等，多方助力东莞打造文化品牌大IP。

东莞市文广馆副馆长何超群表示，

希望通过这次全国抖音流量王才艺大赛，更好地丰富群众业余生活的同时，增进东莞市公共文化服务与全国各地的交流互动。通过深度交流互动，探索在促进互联网背景下，公共文化跨区域、跨界别、跨时空发展的可能性，打造具有全国影响力的文化品牌。

据悉，此次赛事设置一等奖1名，奖励10000元；二等奖2名，各奖励5000元；三等奖5名，各奖励2000元；入围奖12名，各赠送价值500元纪念品一份。

2020年9月 2 星期三 < 庚子年七月十五 >

A13



东莞新闻

民生热点

文/羊城晚报记者 秦小辉
图/羊城晚报记者 王俊伟

目前，正值台风高发期，东莞市沿海水乡片区堤防为防御台风风暴潮灾害提供了重要保障。8月31日，记者从东莞市水务局发布的《东莞市沿海水乡片区堤防达标建设规划（2019~2023）》（下称规划）获悉，为进一步保障沿海水乡片区在台风期间的防潮安全，至2023年，东莞将按照“轻重缓急、先易后难”原则，分步对沿海水乡片区尚未达标的346.18公里堤防进行达标建设。待全面建设完成后，东莞市沿海水乡片区将形成一个完整的高标准的防洪体系。

4年拟建346公里达标堤防

东莞沿海水乡片区将形成高标准防洪体系

堤防过半达不到规划要求

记者了解到，近年来，虽然沿海水乡片区堤防在抵御洪潮灾害中发挥了重要作用，但是，普遍存在防洪标准偏低的问题。

根据规划要求，沿海水乡片区堤防除立沙围、长安海堤、滨海湾交椅湾板块海堤、氹涌围、下漕围和沉洲围防洪标准为100年一遇，其他堤防防洪标准均为50年一遇。然而根据规划数据显示，现状沿海水乡片区主要堤防全长约592.40公里，现状防洪标准能够达到20年一遇但达不到50年一遇的堤防长227.91公里，占堤防总长度的38.47%；现状防洪标准尚达不到20年一遇的堤防长

120.84公里，占堤防总长度的20.40%。这就意味着东莞沿海水乡片区尚有58.87%的堤防达不到规划要求的50年一遇的防洪标准。

规划称，整体而言，目前沿海水乡片区堤防尚未按照规划标准进行达标建设，沿海水乡片区堤防达标建设的工作量仍然巨大，任务还很艰巨。以麻涌镇为例，麻涌镇现有主要堤防6段，虽然此前有过加固建设，但受限于当时财政状况及建设资金所限，堤防加固标准低，在堤防建设中，仅对堤防地基进行简单的抛石处理，加之麻涌镇堤防基本建于软土基础上，目前多段堤防均出现了不同程度的沉降。

分两步实施堤段达标建设

规划提出将进一步完善东莞市沿海水乡片区防潮减灾体系，对尚未达标的堤段进行达标建设，使沿海水乡片区受台风袭击期间的防潮安全得到基本保障。具体来说，就是计划对沿海水乡片区各镇街（园区）堤防按照“轻重缓急、

先易后难”原则，分步对现状没有按规划标准进行达标建设的堤防进行达标建设。

首先，将在近期台风中出现险情或现状堤顶（防浪墙）高程尚不满足20年一遇防洪标准的堤段进行达标建设，同时考虑堤防建设工程实施的难易程度



往年台风冲击虎门沙角段堤岸

地方政府建设的积极性，尽快开展达标工作的堤防进行达标建设。计划在2019~2021年完成该部分达标建设，实施堤防达标建设长度76.66公里；然后，沿海水乡片区各镇街（园区）将其他未达到规划标准的堤防，按照规划标准进行达标建设，该

部分堤防工程达标工作计划2022~2023年前完成，实施堤防达标长度约269.52公里。

规划显示，至2023年，东莞沿海水乡片区完成全部未达到规划标准堤防的达标工作，将合计完成堤防达标346.18公里，工程匡算总投资51.93亿元。

智能垃圾分类柜圈粉市民 长安试点垃圾分类新模式

羊城晚报讯 记者唐波，通讯员许楚翘、梁宇明摄影报道：近日，智能垃圾分类柜在长安体育公园投入使用，成为体育公园新的景点，吸引不少市民前来参观体验，有效提升了市民垃圾分类环保意识。

目前，长安体育公园共设置三套智能垃圾分类柜作为试点，由两家公司合作投放，智能垃圾分类柜旁还摆设了饮料柜，市民通过正确投放垃圾累计积分，通过积分能免费兑换饮料柜中的饮料，提升市民参与生活垃圾分类的积极性。

在智能垃圾分类柜前，市民李女士拿着饮料瓶准备投放，她拿着瓶上的条形码对着指定扫描区域进行扫描，可回收物投放口自动打开，投放完毕后，柜门关闭。像李女士一样，每天有很多市民都会“光顾”智能垃圾分类柜。

“我们把垃圾都投入到这个智能垃圾分类柜再分类起来，可以保护公园的环境，既干净又环保，挺好的。”丁

先生是长安体育公园的常客，只见他熟练地拿起手机，扫了扫自己的二维码，再将纸盒投进可回收物品的投放口中。

“我看到有不少市民都配合垃圾分类工作，他们拿瓶子去扫码，把瓶子投入到指定的垃圾桶里，市民环保意识提高了，大家都比较积极。”黄先生是长安体育公园的一名保安，自智能垃圾分类柜投入使用以来，他经常巡逻时看到，很多市民自觉分类投放垃圾，环保意识有所提升。他说，现在还有部分市民实际上并不太清楚垃圾到底该怎么分类，最后还是混在一起直接扔了。但有了这台智能垃圾分类柜，上面标注得特别清楚，市民只要按照种类把废品投放进去就行了，这样不仅能有效利用废品资源，还可以起到保护环境的效果。“而且，扔废品还能兑换饮品，就相当于分类投放垃圾有奖励，也可以吸引市民养成分类投放垃圾的习惯，确实挺不错。”

开学季，各学校上演“花式”开学



羊城晚报讯 记者王俊伟，通讯员黄艳敏、王勤锋摄影报道：9月1日，东莞各校全面开学。为迎接新生的到来，东莞各学校精心设计了既有仪式感又温馨的开学仪式，受到家长和新生的点赞。

厚街中心小学： 学校在线“网播”入学礼

目前，厚街中心小学的一年级新生在家长的带领下踏进小学大门。在进入校园前，需经过测温、上交健康卡等多道关卡，情况无误后方可入校。学校内铺设了红地毯、设置了背景墙、邀请管乐队演奏等欢迎新生的到来。

伴随着欢快的奏乐，新生们步入红地毯进校园，中小学的新校长李应昌站在校门口迎接新生，一一与新生们握手问好并合影留念。随后，新生们走向明智鼓，敲击三下，寓意击鼓鸣志。最后，由少先队大队委带领学生进各自的课堂，进行开学第一课，内容包括认识老师、校园等。

在新学期里，学校的防疫工作丝毫不松懈。“学校建了钉钉群，在新生入学14天前要求家长每天上报孩子的健康情况，各班老师做好学生健康状况的跟踪工作。”厚街中心小学德育处主任陈凤霞介绍说，由于防疫要求，家长不能进入校园，为此学校新设了现场“网络直播”，让家长们通过钉钉群线上观看孩子的“入学礼”。

前进小学： 新生“破蒙”感受传统文化

开学季，前进小学举办“修身启智 童梦起航 做致远美少年”一年级新生开笔礼活动，全校200多名一年级新生参加，接受尊师崇礼启蒙教育，感受传统文化的魅力，体验中华文化的博大精深。

当天下午2点，在学校教师组织下，全体一年级新生穿上汉服，摇身一变成为一个萌萌的小书童。记者现场看到，穿上汉服后的孩子们既兴奋又激动。

这群“小书童”在班主任的带

领下，开启了一场仪式感满满的“破蒙”典礼。他们沿着红地毯，穿过启慧门，来到阶梯教室就座。而在经过启慧门前，校长和老师们分别站在启慧门两侧，向孩子们招手并表示欢迎。

“古人云，大抵为人，先要身体端整。自冠巾、衣服、鞋袜，皆须收拾爱护，常令洁净整齐。让我们一起把头发捋一捋，把衣服的领子整一整，两个衣袖掸掸直，裤子提一提……”开笔礼正式开始，在老师的指引下，“小书童”们纷纷整理仪表，一起拜孔子，拜师长，在孔子先师像前许下美好的心愿。

紧接着是朱砂启智环节，现场校长、老师们纷纷端起朱砂，手执毛笔，在学生的额头正中点上红痣。学生们既兴奋又好奇，仰着小脸，等待着自己“启智”的一刻。老师和学生们“击鼓鸣志”，寓意学生们刻苦勤奋，实现大志。

最后“启蒙描红”环节由书法老师上台教授学生们书写“人”字，“人生明识字始，学生们做学问之前要先学会做人，做一个顶天立地、堂堂正正的人。”前进小学姚老师说道。

扶贫攻坚之党建扶贫篇

东莞市委党校对口帮扶揭西县南山镇火炬村，以党建为引领，探索特色扶贫新路

变资源优势为经济优势 打造红色文化旅游品牌

文/图 羊城晚报记者 谢颖

每一个革命旧址背后都有一段革命故事，也承载着革命的红色优良传统，激励一代代后来者奋发图强。

9月1日，羊城晚报记者跟随东莞市市委宣传部走进揭阳了解东莞扶贫攻坚成效。

记者在揭西县南山镇火炬村采访时看到，该村探索以红色党建引领脱贫攻坚，把基层党组织建设成带领群众脱贫致富的坚强战斗堡垒。在东莞市市委党校对口帮扶后，目前该村已经有红色旅游、绿色旅游产品及蔬菜种植项目，每年为有劳动能力贫困户增收5.4万元，为村集体增收5万元。该村从原来2015年村集体经济收入几乎为零，到2019年村集体经济收入12.5万元，46户133名相对贫困人口全部提前达到省“八个有”的脱贫标准。



美丽乡村

上了两层半的新房子，原来去年通过危房改造，平叔终于告别了上世纪70年代建的小土坯平房。“那种土坯房，只要下暴雨，家门的水都能淹到小腿的位置。”为了表达对于驻村扶贫干部们的感谢，平叔还在家门口的春联上写着“草舍初成亲友助喜迁新居谢党恩”的大字。

同时，在产业扶贫上，投入扶贫开发资金108万元，入股揭西鸿源蔬菜种植专业合作社，用于扩建火炬村内约40亩以及邻村500多亩蔬菜种植基地，每年为有劳动能力贫困户共增收5.4万元，人均增收约500元。预计火炬村2020年村集体收入约12.5万元。

红色基因 打造红色旅游高地

另一方面，东莞市市委党校立足该村红色资源，结合揭西县全域旅游的发展定位，全面打造红色教育基地，建设红色文化旅游品牌，将红色文化资源优势转化为经济优势，积极探索一条以“红色”党建引领脱贫攻坚、实施乡村振兴融合促进之路。

据介绍，目前该村已形成了“军政法庭——后勤部——司令部——看守所及后方医院——武器炸药存放仓库——枪支厂”的主要参观路径，逐步把火炬村建设成为一条红色旅游、传承红色基因的红色旅游线路。

但因该村是革命老区村，纯农村，没有规模的农业产业，农民经济收入低微，留守村民老弱病残，缺乏强劳力等。2015年村集体收入几乎为零。

为了讲好红色故事，东莞市市委党校还派出专业教师成立课题组，挖掘红色资源，提升红色内涵，讲好红色故事，制作了《小延安·龙跃坑革命史略》《龙跃星火 火炬传承》等宣传片。

同时立足火炬村这一红色景点，通过“红色文化体验游”主题游线、革命文化游径等旅游线路规划，推出“龙跃坑、红色摇篮”等旅游精品线路，以点带面壮大红色旅游。

随着“红色村”各个项目的建设完工，目前火炬村红色旅游的硬件建设和红色文化已储备丰厚的资源，为发展红色旅游产业打下坚实的基础。该村还计划引进专业的旅游公司，发展红色旅游产业，为村民包括贫困户提供更多的就业机会，增加村民经济收入。

东莞公积金贷款调节系数下月下调

个人公积金可贷额度将降低

羊城晚报讯 记者秦小辉报

道：10月1日起，东莞职工购房时申请公积金贷款额度将变少！9月1日，东莞市住房公积金管理中心发出通知，由于个贷率上升至新区间，近三个月资金净流量连续为负数，根据《关于调整流动性调节系数工作机制的通知》规定，自2020年10月1日起，全市住房公积金贷款流动性调节系数从1调至0.8。

通知称，截至2020年7月末，东莞市住房公积金个贷率为86%，已从区间75%<个贷率<85%上升至85%<个贷率≤90%，且近三个月资金净流量连续为负数。

根据《关于调整流动性调节系数工作机制的通知》，个贷率上

升至新区间且近三个月资金净流量连续为负数，或个贷率下降至新区间且近三个月资金净流量连续为正数时，市住房公积金管理中心发出通知，并于通知发出后次月起执行新区间的流动性调节系数。故该中心发出通知，并于10月1日起执行新区间的流动性调节系数0.8。

根据东莞市公积金贷款额度计算公式：职工个人公积金贷款可贷额度Y=个人公积金账户余额B×(缴存时间系数T+收入调节系数I)×流动性调节系数L。职工个人公积金贷款可贷额度是和流动性调节系数成正相关关系，这意味着系数从1调至0.8后，职工个人公积金贷款可贷额度将普遍降低。



家长带着孩子投放垃圾